

弘扬光荣传统 赓续红色血脉

——陕西革命纪念馆概览

◎ 张凌云

无论是以时间、地域或是以类型为座标，陕西的革命纪念馆都有比较全面的体现。中国共产党在陕西长期的革命和建设实践中，留下大量丰富的革命文物和红色遗迹，形成了以延安为中心的陕北革命旧址群、以汉中为中心的陕南片区川陕根据地、以西安和铜川为中心的关中革命旧址群的分布格局。

陕西省文物局统计数字显示，目前全省共有革命纪念馆76家。

革命纪念馆是陕西博物馆方阵的重要组成部分。根据国家文物局2019年公布的博物馆名单，陕西拥有延安革命纪念馆（国家一级博物馆）、米脂县杨家沟革命纪念馆、西安事变纪念馆、葛牌镇区苏维埃政府纪念馆、陕甘边革命根据地照金纪念馆、凤县革命纪念馆……此外，一些红色旧址也是博物馆序列，如西安市高陵区西北人民革命大学旧址博物馆、延安南泥湾革命旧址纪念馆……

根据文物部门的统计和表述，陕西革命文物具有类型齐全、数量众多、序列完整、等级较高、内涵丰富的特点。全省现共有不可移动革命文物1224处（1310个点），可移动革命文物40703件（套）。涵盖了党中央、边区政府机构、重要会议旧址，中央领导及西北革命根据地领导人旧居，文化、教育、金融、医疗、宗教、工业、外交等机构旧址、国际友人旧居，战场遗址、烈士陵园、碑刻标语、国共合作抗战旧址等各种类型。

革命遗迹遍布三秦大地

在中国革命史和中国共产党百年历史上，陕西具有特殊的历史地位。陕西既是党中央和红军长征的落脚点，也是中国共产党带领人民军队奔赴抗日前线、走向新中国的出发点。

西北大学延安精神与党的建设研究院特聘教授姚文琦在《新民主主义革命时期中共陕西历史人物研究》一文中指出，中共陕西组织在陕西和陕西边界地区建立革命根据地是从1927年10月清涧起义开始的。经过几年的浴血奋战，先后建立了渭北革命根据地、陕甘边革命根据地、陕北革命根据地、川陕革命根据地陕南苏区等。

按时间、地域、事件等内在联系，陕西现有的革命纪念馆博物馆基本能一一对应这些革命历史进程，清晰呈现出革命先辈在陕西留下的座座精神标识。

陕西革命纪念馆博物馆主要分布在延安、西安、咸阳、渭南、榆林、铜川、汉中等地，形成了以延安为中心的陕北革命旧址群、以汉中为中心的陕南片区川陕根据地、以西安和铜川为中心的关中革命旧址群的分布格局。

陕西省文物局相关负责人特别指出，一般革命类纪念馆都是国有的，但陕西也有一小部分（2019年数据是6座）非国有革命纪念馆，这也是一个比较突出的特点。

在保护利用方面，陕西不断创新工作机制。2001年，陕西颁布了全国首部革命文物保护条例《延安革命遗址保护条例》。2020年，该条例重新修订为《陕西省延安革命旧址保护条例》。此外，陕西还制定实施了《关于革命文物保护利用工程（2018—2022年）实施意见》《关于加强革命文物保护利用改革的实施方案》，推动全省革命文物依法保护工作持续走深走实。

关中：马克思主义在陕西最早传播的地区之一

陕西关中地区多指渭河平原地带，位于陕西中部，通常指西安、宝鸡、咸阳、渭南、铜川、杨凌五市一区。

位于陕西东府渭南市华州区高塘塬上的渭华起义纪念馆，馆内保留了当年起义时具有重要意义的革命遗址五处，其中十五个砖铺大字“同志们赶快踏着先烈的鲜血前进啊！！！”的巨幅标语长20米，宽2米，是国家一级文物。

这里是我党宣传马列主义、在陕西建立党团组织最早的地区之一。1928年5月打响的渭华起义，是我党在陕西第一次直接领导与发动农民群众，并与军队互相配合进行的武装斗争，并成立了陕西第一个红色政权——崇凝区苏维埃政府。

位于铜川市照金镇的陕甘边革命根据地照金纪念馆于2013年新建成。以照金为中心的陕甘边革命根据地是中国北方第一块山区革命根据地，是刘志丹、谢子长、习仲勋等共产党人把毛泽东工农武装割据思想与陕甘边具体实际